

Szegedi diákok a kolozsvári színházban

Soha nagyobb áhitattal nem léptek át színház küszöbét, mint az a negyven lelkes fiatal szegedi diák, akik szívük szeretetét és az egyetemi Hamletet vitték magukkal Kolozsvárra. Megoldott sarrakkal és boldog, izgatott elfoglaltsággal, mint ahogy templomba illik belépni. Megilletődve léptünk a színház elnök-igazgatója, báró Kemény János elé, aki kevés, de annál bensőségebb szóval fogadott minket. Halk hang, nemesen előkelő magyar ur Kemény János, akinek a szája körül mindig valami különös biztató és bátorító mosoly játszódik. A színházban mindenki inádjá, ő viszont a legutolsó kis kórista ügyét is szíven viseli.

Mindjárt bevitt bennünket az éppen akkor kezdődő előadásra. Tamási Aron *Vitéz lélek* című játéka volt műsoron. Az embernek a Stanislavsky-színház produkciói jutnak az eszébe. Ahogy a színészi erők vonzó és taszító erejéből megszületik a tökéletes összjáték, az egészen lenyűgöző. A nagytehetségű rendező, Szabados Árpád keze mindenütt meglátszik: schol egy öncélú gesztus, egy banyag mozdulat. (A főrendező urnak különben is végtelenül hálásak vagyunk tanácsaiért és utmutatásaiért.) A színészeket pedig nem lehet eléggé dicsérni. Számukra a színház nem pénzkereseti lehetőség, hanem élet, nem foglalkozás, hanem hivatás. Tulnóké szerepeiken, az élettelen sorokat élő emberré tesztetik. Itt van Fényes Alice, akiről annyi sokat írtak, egy szemvillanása, hangjának egy rezdülése végigremeg a nézőtér és lángokat gyújt a lelkekben. Partnere a már filmről is jól ismert Nagy István. Amikor a színpadra lép, az embernek az az ellenállhatatlan benyomása támad, hogy a székelőföld fenyeveseinek bódítóan dus illatát hozza magával. Egyszerű, de talán egyszerűségében oly nemes színészgyéniség. Ezen az előadáson látam ezenkívül az utóbbi évek egyik legmarkánsabb és legszuggesztívebb alakítását: Borovszky Oszkár ácsmesterét. Ez a hatalmas testi színesség ugylátszik minden porcikájával játszik. Mozdulataiból valami különös és megdöbbentő öserő sugárzik, kivételes színész.

A legfeltűnőbb azonban az, ahogy ezek a színészek magyarul beszélnek. Tulzás nélkül mondhatjuk, minden előadásuk a magyar nyelv egy-egy ahotheozisa. Áhitattal és büszkén hallgatunk a felénk ömlő sorokat, olyan érzéssel, mint mikor valaki először olvas Szabó Dezsőt.

Az előadás egyik szünetében azután bevezettek bennünket a színésztársalgóba. Mély szimboluma ez a társalgó az egész kolozsvári színiéletnek. Amit a szerepkörök differenciáltsága, a gázsik különböző volta, az öltözők elhelyezése és még sok minden szétválaszt, azt ez a kis terem mind összeköti. Az embernek az az érzése támadt, mikor belépett, hogy egy nagy családot zavart meg. De csak egy pillanatra. Mert a következő percben már maga is otthon érezte magát. Az egyik csoport a világot bejárta Décsy Jenőt hallgatta, mások a bűbajos kis Tihanyi Magdi csacsogásain mulattak. Nem volt ott vezető színész, vagy sztár, csak emberek, aranyos közvetlen emberek.

Másnap mi is megkezdjük színpadi próbáinkat. Ha most azt írom, hogy szinte jobban a szívükön viselték előadásunk sikerét, mint mi, nem túlozok. Fáradhatatlanul és önzetlenül dolgoztak mindnyájan velünk kora reggeltől késő estig, sőt mirabile dictu, Stern ur, a színház fővilágosító mestere hajlandó volt az éjtéli órákban is hangpróbát tartani! A műszaki főfelügyelő, Rajnai János szinte órák alatt állította össze a bonyolult színpad szerkezetét és nem lehetett kívánság, amit ez a leleményes, örökké jókedvű fiatalember azonnal ne teljesített volna. Az ügyelők, a szabók, a fodrászok és butorosok elképzeltetlen buzgalommal jártak a nyakunkra, hogy mikor próbáljunk ki ezt, mikor beszéljük meg amazt, nem hogy nekünk kellett volna hajszolnunk őket... Emlékszem, a kellékesnek bejelentettük, hogy az ötödik felvonásban ágyulövéseket kell a színpad mögött produkálnunk, így hát készítsen elő valami alkalmas nagydobot. Az előadás előtt azután félórával megjelent vagy husz darab különböző dobbal és nem engedett el bennünket mindaddig, míg ki nem választottuk a legmegfelelőbb hangszínt. Ágyulövést... Nem, mindezt nem lehetett felső parancsra csinálni, ezek az emberek a szívüket adták kezük munkájába.

Végül elérkezett az előadás órája. SÍK professzor urunk vállalta helyettünk a legnehezebb feladatot: a kezdést. Mialatt a professzor ur a függöny előtt beszélt a diákokról, lelkesen és meggyőzően, személyiségének azzal a különös egyéni varázsával, mely már annyi hallgatóját lüktetett el, mi izgatottan kukszoltunk a kulisszák mögött várva a nagy pillanatot. Mi nem kulturát akarunk idehozni, hiszen arra Kolozsvár nem szorúl rá,

minket a szeretet hozott ide — hangzott el a bevezető utolsó mondata. Percekig zugott a laps. SÍK Sándor megnyerte nekünk az ötközetet, mielőtt a csata megkezdődött volna...

Ami ezután következett, az szinte álomszerűen gyönyörű volt. Csak arra a három szóra emlékszem tisztán és fogok emlékezni sokáig, amit Kemény János mondott az öltözőben az előadás után, egyszerűen és őszintén: »Fükk, szép volt«.

Köszönjük, még egyszer köszönjük.

II. Horváth István.

Berndorfi alpakka
evőszekők kaphatók 459
Hungária edényházban
Tisza Lajos körút 55.
(Mihályi fűszerüzlet mellett)

A délvideki utazási engedélyek

Budapest, május 13. A MTI jelenti: Ismételtén felhívják az érdekeltek figyelmét arra, hogy a családi és magántermészetű délvideki utazások engedélyezése végett az érdekelteknek az illetékes rendőrkapitánysághoz, illetve a fősolgabírói hivatalhoz kell fordulniuk. Ilyen természetű kérelmekkel tehát a felek ne forduljanak a szállásmester Nádor-utcában működő csoportjához, minthogy beutazási engedélyeket kizárólag szolgálati és hivatalos ügyben ad ki, tehát családi és magántermészetű ügyben senkit sem fogad.

A közalkalmazottak illetményeiről tárgyal szerdán a 36-os bizottság

Budapest, május 13. A 36-os országos bizottság szerdán délben a képviselőház miniszterelnöki tanácstermében ülést tart. A bizottság tárgyalja a 4000/1941. M. E. számú rendeletet, amely a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetményeire, továbbá a nyugdíjasok és árvaok ellátási díjaira vonatkozik.

Az iskolai oktatás a Bácskában

Budapest, május 13. Közlik az érdekeltekkel, hogy a visszafoglalt Délvidéken minden intézkedés megtörtént arra, hogy az iskolákban a rendszeres tanítási év szeptember havában megkezdhető legyen. Evégből a következő tanévre szóló beiratásokat az összes iskolákban június 1. és 5-ike között megtartják. A jelen tanévre szóló iskolai bizonyítványok kiosztása augusztusban lesz. Az érettségi és tanítóképzési vizsgákat később hozandó részletes rendelkezések szerint június 15. és 30-ika között fogják megtartani. Addig is, amíg a tanulóifjúság rendszeres iskolai tanulmányait megkezdheti, az illetékes hatóságok intézkedésére őket alkalmas módon foglalkoztatják, amelynek során a nemzeti tárgyakból, magyar, történelem, földrajz, állampolgári jogok és kötelességek tartanak részükre előadást. (MTI)

Párisi Nagy Áruház Rt. Szeged (Csekonics és Kiss-utca sarok)

HAZTARTÁSI PAPIRÁRUK

Kék nyomású falvédő	—16
Fehér, vagy barna csomagoló papír 3 iv	—24
Papirtálca 1-es, 26 drb	—24
Mignon kapszli 1-es 120 drb	—24
Csipkés tortapapír 3 drb	—24
Allyanypapír 10 drb	—24
Fogalmi irodai papír 18 iv	—24
Írógép papír 15 iv	—24
Fehér írópapír 12 iv	—24
Kockás, vagy vonalas papír 12 iv	—24
Színes boríték 35 drb	—24
Beírókönyv 5 drb	—24
Szegedi képeslap 5 drb	—24
Magyaros lap 6 drb	—24
Virágos, vagy névnapi lap 10 drb	—24
Zsirpapír 3 iv	—26
Hentes csomagoló papír 5 iv	—26
Sötétkék csomagoló papír 3 iv	—28
Sima blokk 3 drb	—28
Pepita notesz uapítárral 3 drb	—28
Levélpapír: 10 levélpapír, 10 boríték	—28

Minisztertanács

Budapest, május 13. Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter elnöklésével a kormány tagjai kedden délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács folyó ügyeket tárgyal és este 8 órakor ért véget. (MTI)

Jövő héten válasszák meg az iparostanonciskola új igazgatóját

(A Délmagyarország munkatársától) Anfal Dénes tragikus halálával megüresedett az iparostanonciskola igazgatói állása. Több pályázó van az állásra és az iparostanonciskola felügyelőbizottsága, amely a választást ejti meg, valószínűleg már a jövő héten összeül. Városházi körökben arról beszélnek, hogy öt pályázó lesz a tanonciskola igazgatói állására. Pályázók: Bálint Gyula, az iparostanonciskola tanára, aki már kezdettől fogva működik a tanonciskolában, továbbá Babiczky Ede, Mátócsy László, Tóth János és Vadász József, mindannyian a tanonciskola tanárai.

A felügyelőbizottság rövidesen összeül, hogy megválassza a tanonciskola új igazgatóját. A felügyelőbizottság elnöke Gszmazia Kálmán igazgató, tagjai dr. Pálffy György kultúratanácsnok, dr. Biacsy Béla tb. tanácsnok, Jung Péter, a szegedi fémipariskola igazgatója, dr. Tóth Imre ügyvéd-kormányfőtanácsos, Rainer Ferenc, az ipartestület elnöke, dr. Gyuris István ipartestületi titkár, Vadász József tanonciskola tanár, Ablaka György nyomdatulajdonos és Takács Béla szabómester.

A tanonciskolai igazgatói teendőit ezidőszereint az új igazgató megválasztásáig Vadász József tanár látja el. Amennyiben Vadász József benyújtja pályázatát, érdekeltségénél fogva, ő nem vesz részt a felügyelőbizottság munkájában.

Bukarestben megkezdtek Döring német őrnagy gyilkosának tárgyalását

Bukarest, május 13. A Bukaresti Haditörvényszék megkezdte Dimibiev Sarandos állítólagos görög állampolgár ügyének tárgyalását, aki Döring német őrnagyot az utcán lelőtte. A gyilkos első vallomásában azt hangolta, hogy az egész esetről semmit sem tud mert az alkohol hatása alatt állott. Azt sem tudja, honnan szerezte a gyilkoláskor használt fegyvert, stb. A vádlottak között szerepelnek azok is, akik a vádlottnak egy pisztolyt és tárgyalási engedélyt szereztek.

Lóvásárlási hirdetés

A Lóértékesítő Szövetkezet értesíti a gazdálkodókat, hogy május 16-án délután 2 órakor Kiskundorozsmán, 17-én délelőtt 9 órakor Mindszenten a vásártéren, meglévő herélt lovakat vásárol. Számításba jöhetnek 4-10 évesig igen jó csontozatú és mozgású 165-172 cm magas paripalovok. A bevált lovakért 1000-1500 pengőt fizetünk darabonként. A vásárlás helyére irányított járlatot minden gazdáhozza magával.

ÖNNEK, vagy aki az életében szerepet játszik mindenkiről mindent megmond, lelki, anyagi vagy gazdasági sorsáról

H A R X grafo'ógus

Lakásán, Somogyi-u. 11, I. em. 4, egész nap fogad